

莞邑乡村

新功能

“三村”创建成就“网红村”

环境蝶变吸引客商慕名而来

东坑井美社区

策划统筹/唐波 秦小辉
文/羊城晚报记者 秦小辉
图/羊城晚报记者 王俊伟

村前榕树广场整洁有序、村中池塘清澈见底、村后传统民居墙绘绚丽多彩……近年来，东坑镇井美村在成功创建东莞市“精品特色示范村”以及“美丽幸福村（居）”基础上继续开展东莞市“城市精细化管理示范村”的创建工作，通过细化“规范责任”，提升管理水平，推进微改造和小提升，实现村里人居环境再提升的同时收获了群众好评，吸引游客和投资商慕名而来。当下，井美村已经成为远近闻名的“网红村”，助力井美产业振兴，进一步壮大经济集体。

试点创建精品村实现华丽蝶变

井美村的蝶变源于2019年的一份名为《东莞市镇域乡村建设规划研究编制指引（试行稿）》的文件。其中就提出，井美村作为东坑镇历史发展源头，应率先做好谋划，营造村庄建设特色，迎接新的发展机遇。“为落实市规划要求，东坑镇又选取井美村作为试点村，优先启动乡村规划建设工作，开展综合改造。”东坑镇井美村党委书记助理刘浦源告诉记者，在市、镇两级的支持下，井美村围绕“井”字文化，开启了华丽转身，一路开挂的“至美”之路。据了解，近年来，东莞市镇村共出资3000万元创建精品特色示范村，提升人居环境；升级改造13处垃圾屋，减少垃圾对居民的影响；建设完成村内雨污分流管网，提升水环境质量；实现老村路面硬化、12条行车道

路铺设沥青；通过墙绘、改造村内公园等方式打造乡村景观小品。

同时，井美村还注重继承和保护传统文化，深入挖掘“井”字文化，留住悠悠乡愁。据刘浦源介绍，在明进嘉靖年间元年（1522年），井美先祖对井有特别的崇拜，立村时择吉位挖井，而且还为感恩井至善至美，立村名“井美”。及至现在，那口约有600年之久的立村之井依然还在汨汨涌出井水，以备不时之需。目前，该井周边传统民居已完成修缮，并涂上绚丽多彩的墙绘，井侧还立有青石碑。这些保护修缮工作完成后，民居、古井与村内的沙井头、井美文昌阁、井美会堂、种善庵等历史性建筑相融共存，顾盼生辉，诉说着井美600多年沧桑巨变。目前，井美村还修建村史馆，编纂井美村志，完善村内文化配套设施，进一步擦亮“井”字文化品牌。



井美村已经成为东莞的“网红村”

实施微改造深度提升人居环境

2021年，东莞市掀起了创建城市精细化管理示范村（社区）的热潮。作为创建基础好、积极性高的村落，井美村也被纳入其中参与创建。此次创建旨在推动城乡居民环境深度提升，打造东莞市精细化管理示范村（社区）示范标杆。据东坑镇城管分局相关负责人介绍，2021年7月，东莞市城市管理综合执法局精细化管理科前来督导井美的创建工作。市局高度赞扬了该村旧村改造后的各项基础设施都较为完善，也对村辖区范围内

“三包”和荔枝园的主体责任，强化“六乱”和违法建筑的治理力度，改善农村人居环境。

刘浦源说，以实施荔枝园的微改造为例，井美也在探索与村民共建共管模式，让村民认领种植荔枝园的土地，这些村民都是退休老人，有了菜地果园，既丰富了村民的生活乐趣，又落实了荔枝园管护责任，提升荔枝园的环境，彻底改变了荔枝园原来垃圾成堆、窝棚遍地的混乱局面。截至目前，已有10多家村民参加认领种工作。

农村管理更精细，产业更兴旺

“现在村民都说，住在村里就像住在小区一样。”刘浦源告诉记者，前几年，井美村主要通过以创建东莞市“精品特色示范村”以及“美丽幸福村（居）”为抓手，开展以“十个一”工程，提升农村人居环境水平，提高村民的获得感和幸福感；这两年，井美村则是改变以前粗放的管理方式，通过细化“规范责任”，推进微改造和小提升上入手，提升精细化管理水平上做文章。以环卫保洁为例，村里先后建立村庄保洁制度、公厕保洁管护制度、垃圾分类管理制度、雨污管网管理与养护方案等长效管护机制，确保垃圾有人清、厕所有人管、污水不乱倒。“以前，村里对于环卫工打扫的路线、频次以及洁净度上并不明确，也没有标准，现在则一一进行了细化，极大提升了环卫作业质量，让环卫管理精细化作业常态化。”

环境提升对产业经济



井美村深挖“井”字文化

东莞生活·健康

2022年4月22日/星期五/湾区新闻部主编
责编 张德钢/美编 李金宝/校对 余燕红

A14

去年东莞市人民医院肿瘤科出院人数超19300人，门诊量68000多人

癌症发病人群呈年轻化趋势

文/邓窕玲 图/受访者提供



贾筠接诊肿瘤患者

A 三大原因导致癌症年轻化

据贾筠介绍，2013年开始，东莞市承接国家卫生部项目，对肺癌、乳腺癌、大肠癌、上消化道癌和肝癌五大癌症情况进行了普查，共普查8889人，其中高危人群1344人，良性病变222例，疑似癌症18例。东莞市人民医院肿瘤中心每年接到最多的癌症患者主要是肺癌、肠癌、肝癌、乳腺癌、胃癌、鼻咽癌，这与国家的城市五大癌症也基本契合。其中，男性多发癌症是胃肠道癌、肝癌，女性则是乳腺癌发病率最高。

此外，癌症发病人群呈年轻

化趋势。据统计，以前，肿瘤患者以六七十岁以上的老人居多；现在，肿瘤患者五十岁以上为多见。“以前我们肿瘤医生都看不见年轻人来就诊。现在肿瘤病人中不少在20岁以下，甚至还有1岁-3岁的小孩。”贾筠分析，肿瘤年轻化趋势明显的主要原因是空气污染和水土污染；其次，现代社会竞争压力大容易导致精神紧张或疲劳过度，年轻人喜欢熬夜等原因也导致癌症年轻化。所以，癌症早发现早治疗，将能大大提高生存率。

B 乳腺癌是女性第一大癌

二期10年生存率也可达80%。所以，一定要重视定期体检，通常20岁以后就可以开始筛查了，检查方式主要为触诊和乳腺彩超；35岁后最好再加一项乳腺钼靶。

除了乳腺癌之外，常见的女性肿瘤还有宫颈癌、卵巢癌。贾筠称，宫颈癌的早期信号是阴道

分泌物增多、阴道不规则出血、接触性出血；卵巢癌的早期症状有下腹部不适或一侧下腹有坠痛感，腹部有膨胀感、肿块及腹水，腹痛、腰痛，阴道不规则出血或月经不调。宫颈癌、卵巢癌都可以通过B超、CT检查进行筛查，建议女性定期做筛查，早发现早治疗。

C 上消化道疑似癌症发现最多

在东莞，大肠癌、上消化道癌这两类消化系统问题较突出，疑似癌症、癌前病变发现率高。其中，上消化道疑似癌症发现最多。上消化道癌主要指胃癌、食管癌，这主要与饮食不规律、压力大、精神紧张有关。另外，食管癌与一些生活习惯有关，比如喜欢喝功夫茶，食管常被烫伤、反复刺激也会诱发。

“每年大肠癌大概有几百例。”贾筠说，现代人膳食结构偏肉食、高脂肪、高蛋白，少粗纤维，“食物精细，排便不及，毒素停留在肠内会刺激肠壁，时间长了就易诱发疾病”。所谓大肠癌前病变，是指组织已经发生了变异但还没有形成癌细胞，如果及时发现并进行手

术切除不会转移，但处理不及时将会有发展为癌症。

肝癌是东莞多发癌症之一。东莞的肝癌多由乙肝引起，大部分患者都有肝炎史。贾筠表示，这个发病过程通常是乙肝、肝硬化、肝癌，“乙肝患者如果生活不健康，经常饮酒，又不注重定期体检，那就容易癌变。”45岁以上男性，有肝病史的人，家族有患肝癌的人，长期酗酒的人都是肝癌高发人群。建议重视乙肝预防，到正规医院注射乙肝疫苗。高危人群应每4-6个月到正规医院做肝癌B超检查、甲胎蛋白(AFP)检查。肝癌早期发现，肿瘤在2厘米以下，有根治机会，手术切除后长期生存概率大。

D 女性肺癌发病率上升

目前，肺癌仍然是我国新发病率数与死亡例数排首位的癌症。根据统计，去年，东莞市人民医院的肺癌住院率达到2500人次，位居多发癌症前两位。

近几年，女性肺癌发病率比男性肺癌发病率上升更快。贾筠分析，女性肺癌发病率上升快的主要原因有：一是女性吸烟率、被吸烟率上升。现代女性更多参与工作交际，接触香烟、二手烟的机会增加。同时，女性特有的雌激素可以通过雌激素受体介导的信号通路，促进肺癌细胞的增殖，潜在地改变致瘤物的代谢活化，提高了女性对肺癌的易感性。二是厨房污染，据统计，60%的女性长期接触厨房油烟，32%的女性喜欢用高温

爆炒、煎炸食物。三是部分女性过度爱美，热衷美甲、染发，长期使用含铅、汞的日用品，也会增加女性致癌的风险。四是现代女性既要工作又要兼顾家庭，多重角色导致压力巨大。精神负担重，容易导致机体免疫力下降，使变异细胞易于突破免疫屏障形成定值、增值；同时造成内分泌激素的流向改变，促使自由基大量生成，为肿瘤形成埋下祸根。

肺癌如何防治呢？贾筠说，胸片、螺旋CT是检查肺癌的手段，高危人群应早诊断早治疗，能显著延长生存期。肺癌早期被发现，肿瘤在2厘米以下的，通常手术后临床治愈率高。如果已经出现胸痛、咳嗽，肿瘤超过3厘米，通常需要化疗放疗。

常态化疫情防控下孕妈如何自我防护

文/邓窕玲 图/受访者提供

在疫情常态化防控下，孕妈最担心的就是腹中的宝宝。不少孕妈在自我防护的路上有很多疑虑：频繁酒精消毒是否会影响母婴健康？产检能不能不做？能在外面就餐吗？针对这些孕妈关心的问题，笔者采访了东莞市滨海湾医院妇产科主任钟向真和寮步医院妇产科主任王瑞娟。

酒精消毒影响母婴健康？

当下，很多孕妈外出时都会携带酒精进行手部消毒。有些孕妈担心：多次使用酒精，尤其是用于手部消毒，会对腹中的胎儿有不良影响。

钟向真表示，目前，市面上常用的消毒用品，一般是75%的消毒酒精，挥发性大。孕妇使用酒精对局部皮肤进行消毒，酒精只是与皮肤接触，很快就会挥发，进入皮肤里的量可以忽略不计。即使孕妈频繁使用酒精消毒，极少量的酒精渗透到身体里，到时胎盘屏障会对酒精进行过滤，对胎儿的影响是非常有限的。

产检能不能不做？

定期产检是孕妈必不可少的一项“功课”，但常态化疫情防控下，孕妈还要按时到医院做产检吗？



孕妈在医院做产检